



迎师古桥

幽 隐 经 堂

古
迹
传
说

□王建勇

江北慈城古镇，是一方有着深厚历史及人文底蕴的土地，可以说在那里的每座古老建筑背后，都有着耐人寻味的故事，有些已众所周知，如慈城孔庙、清道观等，有些则“养在深闺无人识”或很少有人知道，如幽隐经堂。

幽隐经堂位于慈城中山路与西经堂弄的交叉口，《慈溪王氏宗谱》(慈溪，慈城旧称)载：幽隐经堂俗名西经堂，吾六世伯祖甬溪公晚年习静之所也。

甬溪公名王文禄(1532—1605)，字廉卿，由省祭考授江阴县典，擢祁阳良禾岭巡检。在江阴秩奏绩，升任祁门巡宰。后(甬溪公)“罢官，归卜辞，筑数楹，曲录座上人，讲求内典……以经堂而先之，曰幽隐”。

据记载，幽隐经堂建于明万历年间(1573—1620)，距今已有400多年的历史。《慈溪王氏宗谱》中，详细绘录了幽隐经堂的原始风貌，还有幽隐经堂主人王文禄的画像。宗谱上，幽隐经堂前为门厅，进门厅后，穿过小院，就是大殿，中奉“大士诸像于其中”，后面一进则“以己之像塑焉”(甬溪公塑像)，此进前后亦为小院，周围砖墙相围，左边为一些附属建筑，环境幽雅大气。

“每日夕，僧徒课诵，钟磬之声与永明寺(在城西，已毁)相酬答……鱼梵呗朝久，诵念不辍，每逢春秋佳日……来者更日不暇。”可见幽隐经堂当时香火之旺盛。

咸丰季年(1518—1861)，公栖真所(即幽隐经堂后面一进)突遭火灾。原欲重建，后因太平天国兵乱而暂缓重建，“址遗(墟)鞠为茂草”。后于光绪二十年(1894)七月重建，落成于光绪二十四年(1898)十月。重建后，幽隐经堂又“晨钟暮鼓”香火缭绕，不减当年。(《重建幽隐经堂记》)

清末民国初，王氏日渐式微，而在上海经商的稽氏发财后，买下了幽隐经堂及其周围空地，并改名为稽氏家庵，亦称报德庵。

幸好清光绪《慈溪县志》记载了幽隐经堂主人王文禄的六世从孙王信写于清乾嘉年间《重修幽隐经堂记》一文，文中详细记述了王文禄及幽隐经堂的来龙去脉，“公(王文禄)以磊落才作尉江阴，清洁不受一钱……与诸士子娓娓论文，时有顾公名言者，公(王文禄)盖于童子中，物色得之，即后之以名进士，作宰慈溪者也，师生之谊极为投合。”

原来，王文禄在江阴做典史时，有一个学生叫顾言(1558—1627)，今江苏江阴人，后顾言于万历壬辰(1592)中进士，明万历二十二年(1594)，顾言调任慈溪县令。顾言担任慈溪县令后，王文禄为了“防杜后之人，盗卖侵占(幽隐经堂)之弊”，拜托顾言，把幽隐经堂列入(慈溪)县志。

“公(王文禄)既不乐仕即归”。归乡后的王文禄，筑幽隐经堂告老退隐。逝后王文禄葬于慈城南门的三世祖墓旁，时年七十有四。

时光荏苒，斗转星移。如今幽隐经堂已成了一家工厂的厂房，后进大殿已毁，令人惋惜，只有在幽隐经堂西厢房的墙壁上，拂去岁月的尘埃，露出的一块“幽隐经堂焰口会田碑记”记述了幽隐经堂曾经的风雨岁月。幽隐经堂现虽已破旧，但现存建筑上的一些雕梁画栋，古朴、厚重、大气的建筑结构，展示着当年的风采。



甬溪公像



幽隐经堂焰口会田碑记

□张伟

迎师桥

探访
古桥

迎师桥位于千年中大河畔，城关西南，水网密布，阡陌纵横，村以桥名。现该村与新老周村合并，属镇海区蛟川街道迎周村，紧邻宁波绕城高速临江出口，沿河两岸由河南、河北、朱家、郑桂、丁董等自然村组成，姓氏众多。

明末为避兵火战乱，先民自江西、安徽、江南丁家山等地迁入，繁衍生息。迎师桥始建于清初，桥址原为古渡口，村民往来均凭一叶扁舟，风雨飘摇。相传村中有士林义塾，教书育人，惠泽乡里。其中学子学业有成，发达后荣归故里，出资建桥，以免师生平日摆渡之苦，并以迎师之意，感念师恩，而自己坚辞立碑表彰。诗云：“桥通舟船静，水抱一村幽。”时光流逝，那位学子的身世已无从考证，而尊师重道之风代代传承。

据史料记载，光绪八年(1882)民间集资重修迎师桥，为单孔石板梁桥，横跨中大河，呈南北走向，桥面由4块长条青石梁板组成，桥长13米，宽2米，可容马车通行，设双面桥栏，两侧镌刻迎师桥名，古朴雅致。以松木打桩，条石砌墩台，为保证桥身重心，墩台厚实前伸河床，坚固美观。明清时期，镇海以驿道为基础，发展县乡道路网络，由于迎师桥互通南北，交通便利，逐渐形成四乡官道。路基多为古代江塘，沿中大河铺设石板路面，宽约2米，附近俞范、后施村民皆取道迎师桥来往宁波。桥上熙熙攘攘，人流不息。

1941年春，日寇进犯镇海，沿中大河，经迎师桥、大市堰进攻妙胜市。为阻滞日军，守军被迫将桥梁炸毁，凭河阻击，血染中大河，繁华的迎师桥毁于一旦，抗战胜利后仅余独块梁板。当年迎师桥迎来送往饱学之士，为拒日寇于桥下，宁为玉碎，柔美的江南水乡瞬间变得强悍凛冽。

1965年在镇海水利部门牵头下重修迎师桥，考虑中大河水路运输迅速发展，桥身改为拱形，以方便船只通行，用钢轨架梁，钢筋水泥铺成，如初云出月，长虹卧波，水光桥影，清澈明净。上世纪80年代，随着镇海公路业的四通八达，古老的航运业慢慢淡出了人们的视线，1992年重建，恢复梁式桥旧貌。

迎师桥虽然历史上几经修建，但崇师耕读传统深入人心。前有义塾，后扩建士林学堂。迎师桥书香之地，乡民敬教劝学，兴贤育才，学风浓厚，几百年来文士学者辈出。

现在蛟川街道新农村建设中，村里民居已大多拆迁，政府部门却把迎师古桥完整地保存下来，掩映在碧波秀水之间，历经岁月沧桑，与古老的乡村文化底蕴一脉相连。

欢迎投稿

宁波是一个有历史和故事的城市，从一块石头、一段断碑、一座石拱桥、一个村落、一个望族，到一条古风犹存的街巷，都是我们的目光所关注和回味的范畴。希望同样关心宁波人文的读者热心投稿，共同办好这个版面。

投稿邮箱：sat@cnbb.com.cn